

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

**POLITIKAI LAP.**

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fél. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Társszerkesztő: IFJ. WAGNER ANTAL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

## Hová építik a postát?

Olyan kérdés ez — azt hisszük — amelyre a város nagy közönsége méltán várhat megfelelő és kielégítő választ. Mert az talán mégsem egészen közömbös a város iparosaira és kereskedőire, hogy hol van a postahivatal, lévén ez olyan intézmény, amelyre minden egyes polgárnak szüksége van s így a közérdek parancsolólag kívánja, hogy a postahivatal olyan helyen legyen, amely a forgalom és a város központja, ahol mindenkinek egyformán és egyaránt könnyen hozzáférhető.

A postahivatal mostani helyisége olyan helyen van, amely ezen kívánságnak tényleg megfelel és senkinek sem lehet az a kifogása, hogy a posta nincsen a központban.

A folyton fejlődő forgalom folytán azonban oly módon alakult a helyzet, hogy a mostani postahivatal szűknek bizonyult. Ennek folytán szükségessé vált, hogy a legközelebb lejárt szerződés lejáratá előtt kellő tágas helyiségről gondoskodjanak. Így jutottak arra a mindenki által helyesnek talált gondolatra, hogy az új postapalota a mostani Bárány Szálloda helyére építtessék. A város messzemenő előzékenységgel igyekezett a helyes terv megvalósítását elősegíteni.

Azonban a pénzügyminiszter akadékoskodása lehetetlenné tette a terv megvalósítását. Ezek után a Bárány-féle terv megdőlt és újabb helyről kellett gondoskodni. Közben a postahivatal mostani helyiségét átépítették és ahelyett, hogy segítettek volna a bajon — még rosszabbá vált a helyzet. Ezek után

ismét felmerült az építkezés terve és most, amint értesülünk, olyan terv merült fel, amely ellen az egész város polgárságának állást kell foglalnia.

Arról van ugyanis szó, hogy a postahivatal új palotáját a városnak egy teljesen forgalmon kívül eső helyére a

### Szent Antal-utca

közepére, a Batthyányi-utca és Szent-Antal-utca sarkára építenék. Hát ha ez a terv tényleg felmerült és tényleg ezt akarják megvalósítani, akkor az ellen már eleve tiltakozunk.

A Szent-Antal-utca nagyon szép utca, nagyon kellemes utca, de nem olyan utca, hogy alkalmas lenne arra, hogy ott a posta létesüljön.

Távol esik az ipari és kereskedelmi centrumtól és a megközelíthetést még az is megnehezíti, hogy szinte elszigetelt a várostól a barátok kertjének kínai fala.

Ezért nem hisszük, hogy a tervből lesz valami. Ezért már most felhívjuk az intéző körök figyelmét a szállongó hírekre és kérjük, hiúsítsák meg a tervet, mielőtt még kész lenne.

## NAPIHIREK.

Felelős szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért Fodor Károly segédszerkesztő a felelős.

**Uránia előadás.** Érdekes és értékes előadás lesz szerdán az Uránia-mozgófénykép színház helyiségében. Király Pálnak, a kiváló írónak egy igen érdekes darabját adhatja elő az Uránia. Színre kerül ugyanis Király Pálnak »Az Ó-kor és a zsidók története« című 3 felvonásos darabja, amely ugy Budapesten, mint a vidék összes nagyvárosaiban óriási érdeklődést keltett. Ez természetes is, mert a vonzó és minden figyelmet teljesen lekötő szöveg mellett rendkívül ér-

dekes vetített kép és igen sok pompás felvételű mozgófénykép fog bemutatni. A rendkívül érdekes előadásra már most felhívjuk a közönség figyelmét.

**Havazik.** Ma április 15-ike van. Mához két hétre köszönt ránk a virágfakasztó, balzsamos illatu május. Ma már ragyogó tavasznak kellene lenni, amikor terhére esik az embernek a felöltő is. És én itt ülök a jól fűtött szobában április közepén, nézek ki az ablakon, nézem a csodálatos hóvihart. Olyan hóvihar van, hogy decembernek is becsületesre válnék. Rettenetes időjárás van ma. Tönkre ment minden termés. Nem lesz gyümölcs, nem lesz szőlő, nem lesz semmi. Szép kilátás jövőre.

**A bajai Közkórház** már megint, vagy talán helyesen szólva, ismét olyan zsuffolt, hogy azokat rendesen elhelyezni szinte képtelenség. Igazán itt volna már az ideje, hogy a közkórháznak a kibővítése keresztül vitessék.

**Késést a hajó,** amelynek tegnap reggel 6 órákor kellett volna Bajára érkeznie és csak délelőtt féltizenegy órákor jött meg. A késést az okozta, hogy a Duna közepén hóvihart lepte meg és emiatt két óránál tovább kellett a nyílt Dunán veszteg maradnia.

**Mozgalom adóhivatalért.** A zsabylai járás 5 községe Zsablya, Csurog, Nádajka, Boldogasszonyfalva és Sajtásgyörgye községek már régebben indítottak mozgalmat adóhivatalért. Ez ügyben hozzájárulási összegeket is megszavaztak. Ezen határozatokat a vármegye tvhatósági bizottsága most jóváhagyta.

**Új kénfürdő Baranyában.** Mint értesülünk, Gyúd község területén levő kénforrások felhasználásával fürdő létesítésének eszméjével foglalkozik és kénes fürdőjének megnyitása iránt már megtette a szükséges lépéseket. A község e törekvésében annál kevésbé fog akadályokba ütközni, mert kétségtelen hogy Gyúdon már a török uralom alatt volt kénes fürdő, amit a kénforrás feltárása alkalmával talált török építkezések romjai bizonyítanak. Nincs kizárva, hogy ezeket a romokat az új fürdő építésénél is föl lehet használni.

**Kékkő, réz-kénpor, kénmáj és raffia-hancs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



**Rézkénporló,**

szabadalmazott

**PERMETEZŐ**

kivehető szélkazánnal, tökéletes berendezéssel, Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Nápijegyű.)



Mindenemű permetező alkatrészek kaphatók

DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

**Orgyilkosság Zsabyán.** Zsabya községben ismeretlen tettes lelőtte Papity Milos 18 esztendőös asztaloslegényt. A szerencsétlen ember mellébe furódott a golyó, mely nyomban megölte. A csendőrség megindította a nyomozást.

**Birkózások:** sorozatát kezdte meg tegnap este a Picard cirkusz. A városunkba érkezett birkózó bajnokok egytől egyig jöhírnevet szerzett athléták és már magába véve ez is biztosítja a közönséget afelől, hogy igen élvezetes és érdekes estékben lesz része. A prondon minden este két pár jelenik meg és birkózik. A birkózás szabályosságára helybeli sport-kedvelőkből álló zsüri ügyel.

**Huszárvirtus.** A tolnai huszárok vasárnap éjjel Lampek »Zöldfa« nevű korcsmájában valóságos csatározást vittek véghez egymás ellen. A máskülönben szolid, békés természetű fiúk, a bortól, táncból és szerelmi féltéstől tüzelve, egymásba kötöttek s úgy összegabalyodtak, hogy szurkálni, sőt lövöldözni kezdtek. Egyik katonának a szájába lőttek s fogait kiütötte a golyó és még egy asszony combjába furódott. Egy másikat alaposan összeszurkáltak. Szóval veszedelmes harc folyt köztük s a sebesülteket másnap a szekszárdi kórházba vitték. A vizsgálat elrendeltetett.

**Megless a zombori cukorgyár.** Az Angol Magyar Cukoripar R. T., amely az Angol-Osztrák Bank alapítása, április 4-én igazgatósági ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy befizettetik részvényesekkel az alaptőke még addig be nem fizetett 30 százalékos részét. Angol-Magyar Cukoripar R. T.-nak Cservenkán van cukorgyára. Zomborban is akartak egy gyárat építeni, azonban ezt az alapítást még mult év elején bizonytalan időre elhalasztották. A mostani tőkebefizetés a vállalathoz közel álló körök véleménye szerint azt jelenti, hogy mégis felépítik a zombori gyárat.

**Triesti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A »Közgazdaság« rovatában közöljük e Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel szolgál a társulat mindnekinek, aki e célból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad, élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és betételés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá, jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., baleset- és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset elleni biztosító társaság, valamint kezesség- és óvadék-biztosításokat, el tulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és versenylovak, te livérek és egyéb értékekből tenyészállatok biztosítását a »Minerva« általános biztosító

részvénytársaság számára. A Generali bajai felügyelősége.

**Csak Mautner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják hogy ez csakis a magvak rovására és a vetők kárára lehetséges.

**Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőroket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

## TELEFONHIREK.

Bpest 1912. április 15

### Országos pusztulás.

Ujabb táviratok jelentik, hogy az egész országban rettenetes pusztulás van. Mindenfelé hóviharak dühöngenek. Az egész ország gyümölcsstermése tönkre ment.

A budapesti és sok vidéki telefonhálózat annyira megrongálódott, hogy mindenfelé zavar van. A posta és távirtda kincsár kára körülbelül egynegyed millió korona.

### A háború.

Londonból jelentik, hogy a balkán államok és Törökország között holnap megkezdődnek a hivatalos béketárgyalások.

Rómából jelentik, hogy a balkán helyzet ismét rosszabbodott. Nikita ismét megakarja kezdeni Skutari ellen az általános ostromot és ebben hírszerint Szerbia ismét segítségére lesz.

### A porta és Bulgária

között már a legközelebb létrejön a megegyezés és békekötés.

### Nikita és az orosz követ

között a legutóbbi napokban rendkívül heves jelenet játszódott le és ma olyan feszült a viszony közöttük, hogy az orosz követ érintkezése a montenegrói királlyal csak a legszükségesebbre szorult. Ezt az összeütközést Skutari ostromának a kérdése okozta.

## Bulgária és Románia

között nemcsak hogy békés megegyezés lesz, hanem szövetség is fog a két állam között létrejönni és pedig oly módon, hogy Bulgária is csatlakozik a hármass szövetséghez. Bulgária a Romániának átengedett Szilisztriáért megfélelő kárpótlást fog kapni.

## KÖZGAZDASÁG.

### A Triesti Általános Biztosító Társulat.

(Assicurazioni Generali).

Március hó 26-án a társaság 81-ik rendes közgyűlése tartott meg. Besso Marco elnök jelenti, hogy a társaság vezérigazgatója terribai Richetti Ödön súlyos egészségi tekintetektől és határozott orvosi rendelre állásáról, melyet az intézet javára nagy szerzetel és felette fényes sikerekkel töltött be lemondott. Az igazgatóság és igazgatótanács, bár nagy sajnálattal, kénytelen volt az érdemű vezérigazgatónak lemondását a jelzett körülményekkel igazolt visszavonhatatlan elhatározásánál fogva tudomásul venni. De azon kívánságtól vezéreltetve, hogy Richetti ur értékes közreműködése és gazdag tapasztalatai a társaságnak továbbra is megtartásának, az igazgatóság és igazgatótanács indítványozza Richetti urnak, az igazgatóság tagjává való megválasztását. A közgyűlés Richetti ur lemondását a társaság körül szerzett hervadhatatlan érdemeinek hálás elismerése és mély köszönete kifejezése mellett tudomásul vette és őt közfelkiáltással az igazgatóságba beválasztotta.

A közgyűlés elé terjesztett 1912. évi mérleg előtűnk fekvő jelentéséből látjuk, hogy az 1912. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.267.209.909 korona és 28 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 55.525.392 korona és 20 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 23.703.976 korona 65 fillérrel 375.547.656 korona 67 fillére emelkedett. Az életbiztosítottak osztalék-alapja 7.141.183 korona 12 fillért tesz ki.

A tűzbiztosítási ágban, beleértve a tükör-üveg biztosítást, a díjbevételek 18.926.541.149 korona biztosítási összeg után 32.462.892 korona 58 fillér volt, miből 11.326.023 korona 37 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevételek 21.136.869 korona 21 fillérre rugott és ez összegből 15.302.274 korona 59 fillér mint díjtartalék minden teherrel menten jövő évre vitetett át.

A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 155.630.256 korona 27 fillér.

## „Robúr” Világot hódít!

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) újonnan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dusan felszereltem. — Ugyszintén abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr” cipőket Baja és környékére az egyedülárusítást megszereztem. A „ROBUR” cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmúlják.

## Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utolérhetetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében.)  
Főüzlet BAJA, (a „Központi” épületében.)  
Fióközlet BÁTASZÉKEN.



Megérkeztek a tavaszi újdonságok. „Robur”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik



A betörésbiztosítási ágban a díjbévetel 1,636,426 korona 93 fillérre rugott, miből levonván a viszontbiztosítás a tiszta díjbévetel 916,019 korona 81 fillért tett ki.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbévetel kített 6,048,766 koronát, mely a viszontbiztosítások levonása után 2,793,257 korona 34 fillérre rugott.

Károkkért a társaság 1912-ben 49,019,662 korona 23 fillért és alapítása óta 1,112,818 121 korona 56 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 222,758,821 korona 22 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 17,264,558 korona 20 fillérre rugnak, különösen kiemelendők az alapszabályszerinti nyereségtartalékok, mely 7,360,599 korona 28 fillért tesz ki, az értékpapírok ár-folyam ingadozására alakított tartalék, mely az idei átalakulással együtt 7,924,932 korona 13 fillérre rug, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei áttalálással 2,219,026 korona 79 fillért tesz ki. Részvényenként 720 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai melyek elsőrangú értékekben van elhelyezve, az idei átalakulások folytán 416,840,622 korona 40 fillérről 434,367,388 korona 47 fillére emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálogkövetelések 104,161,605 korona 92 fillér.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 45,159,521 korona 8 fillér.
3. Értékpapírok 242,001,442 korona 88 fillér.
4. Követelések államoknál és tartományoknál 40,422,113 korona 73 fillér.
5. Tárca váltók 626 815 korona 16 fillér.
6. Készpénz és az intézet követelései a hitelezők követeléseinek levonásával 1,995,889 korona 72 fillér. Összesen 434,367,388 korona 47 fillér.

Ezen értékekből 82 millió korona magyar értékekre esik.

A „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapestén, egyéb ágazatain kívül foglalkozik a kezesség- és óvadék-, valamint az elulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és szikkasztás elleni biztosítással, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más értékesebb tenyészállatok biztosításával, mely új ágazatokat nevezett társaság vezette be hazánkban.

FODOR KÁROLY.

sagédészkeztető.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

### Egy óráig tart minden reggel.

Ung kitisztul a torkot, ha egyszer véletlenül nincs kéznél az é. sodenim. Ha szedem a sodenit, valódi Fay-fele sodenit használlok, mert abból a községi gyógyforrásból készül, amelyet kurához használnak, akkor egyetlen egy pillula teljes megkönnyebbülést hoz s negyedóra alatt tiszta a torkom. Fay valódi sodenijének ára 1.25 korona és mindenütt kapható. — Különös ismeretető jele a Fay név és fehér ellenőrző szallagon Soden község polgármesteri hivatalának igazolása.

## KRISTÁLY

### forrásásványviz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer- és csemegé-üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban. — Foraktár:

**Wagenblatt és Henerári cégnél**  
= Baja =

Szt.-Lukácsfürdő Kutvállalat r.t. Bpest (Buda.)

**Legjobb szépitőeszer! Hölgyeknek nélkülözhetlen**  
**Óvakodjunk az utánzatoktól. Törv.**  
**véde. Csodás, gyors és biztos hatásu.**

## A NŐI SZÉPSÉG

elérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkíméletesebb és legbiztosabb a vegyítiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerekkereskedésben kapható **Földes-féle**

## MARGIT-CREME

### SZAPPAN

Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, miteszert és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot fehérré, simává és üdévé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor. Margit-hölgypor (3 fele színben) 120 kor. Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép (Zahn-pasta) 1 kor. Margit-arcviz 1 kor.** Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldés után küldi a készítő:

**Földes Kelemen gyógyszer., Arad**  
Főlerakat Baján:  
Dr. Makray László gyógyszerárban.

## Egy vagy két tanuló

felvétetik a Bárány-szálloda éttermében.



### Uj sirkóraktár!

Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy Baján, Arany János-utca 2. szám alatt (Drescher Gyula ur házában)

### sirkóraktárt és kőfaragó-műhelyt

nyitottunk s ajánljuk saját készítményű sirkőveinket minden nagyság és kivitelben a legolcsóbb gyári áron.

Elvállalunk megrendelés szerint pontosan, jutányosan és szakszerűen készített szenthárosság, utikeresztek, márványszobrok és épületmunkákat, betűk vésését és aranyozását, régi sirkővek kieserelését vagy kijavitását. Költségvetéseket és rajzokat díjtalanul készítünk.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, előbb győződjék meg olcsó árainkról.

Szives pártfogást és megrendelést kér  
**Heffler és Blaga**  
sirkóraktárosok és kőfaragók.



## Olesó Kobrak-cipők

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a legjobbnak elismert „KOBRAK”-cipők talpában feltüntetett fix áraiból a mai naptól fogva

**10 százalék engedményt adok.**

Tisztelettel

Lázár Samu.

